

Легизм:Фа Цзя

одно из основных направлений
древнекитайской этико-политической
мысли

История

- Крупнейшими теоретиками легизма признаны Шан Ян, Шэнь Дао, Шэнь Бухай (4 в. до н.э.) и Хань Фэй (3 в. до н.э)
- Гуан Чжун – основоположник легизма
- Произведения, где изложены идеи:
- Первый этап (7–5 вв. до н.э.) знаменуется реформами Гуань Чжуна в царстве Ци, направленными на введение единого законодательства, ограничение прав наследственной аристократии.
- На втором этапе (4–1-я пол. 3 в. до н.э.) были созданы учения Шан Яна, Шэнь Бухая и Хань Фэя, завершившего детальную разработку доктрины легизма
- Третий этап -самый значительный, несмотря на краткость: в 221–207 до н.э. легизм стал официальной идеологией централизованной империи Цинь и теоретическим основанием системы государственного управления

- стройную концепцию деспотического государства,
- единоличная неограниченная власть правителя,
- унифицированный административный аппарат.
- идею государственного регулирования экономики,
- поощрению земледелия и упорядочению налогообложения,
- систему централизованного управления государством по принципу регулярного административного деления, назначение чиновников правителем вместо традиционного наследования должностей,
- принцип присвоения рангов знатности, пожалований и привилегий за конкретные заслуги (прежде всего в ратном деле),
- контроль за образом мыслей подданных,
- систему круговой поруки и групповой ответственности.
- отношения правителя с народом могут быть только антагонистическими.
- Задача государя – «ослабление народа».
- ограничивать его образование и ставить благосостояние подданных в зависимость от самодержавной власти.
- Залог мощи государства и укрепления власти правителя – концентрация усилий на развитии земледелия и ведении войн.
- Моральные нормы, традиции и культура должны быть внеположны сознанию подданного
- Управление народом и чиновничеством должно строиться на главном императиве человеческой активности – «стремлении к выгоде».
- Поэтому основными методами управления легисты считали награды и наказания при доминировании и максимальной строгости последних. Главное мерило человеческих достоинств – преданность государю, беспрекословное подчинение закону и военные заслуга
- учение легизма предписывает руководствоваться только «большой выгодой» для государства, учитывать интересы подданных, прежде всего материальные.

ФА-ШУ-ШИ

Учение о ши –
«власти/насилии» как гаранте
управления на основе закона

учения о шу – «искусстве»
политического
маневрирования, прежде
всего контроля за
чиновниками

учение о главенстве единого
юридического закона (фа)

Гуань Чжун

Гуань Иу,

(720 до н.э. — 645 до н.э.) —

китайский мыслитель и политик периода Весны и Осени, признанный основоположник легизма

- Первым в истории Китая выдвинул концепцию об управлении страной на основании закона («Законы — отец и мать народа»). Утверждал всеобщность закона
- «закон стоит не под, а над государем. Сам правитель обязан выполнять его директивы»; «закон ограждает народ от необузданности государя, у которого нет границ» (гл. 52). В то же время вся полнота политической и экономической власти в государстве должна находиться в руках правителя.
- Соединение Закона и Добродетели
- приписывается авторство трактата «Гуань-цзы» (4 - 3 вв. до н.э.)

Шэнь Дао

- Не найден

- древнекитайский философ.
- признавал «равенство тьмы вещей»

Шень Бухай

один из основателей легизма, философ и автор многих трактатов, канцлер при одном из древнекитайских дворов, теоретик и практик государственного устройства и управления. Выступал за управление посредством законов

- полагал, что идеальный правитель должен оставаться отдаленным от своих чиновников, поддерживая независимость мысли и сохраняя тайну мыслей.
- правитель должен был быть самым одиноким человеком в мире
- Шэнь считал определяющим такой аспект, как «Шу»
- «шу» должно было поддерживать равенство среди чиновников

Хань Фэй

ведущий идеолог древнекитайских легистов, отстаивавший преимущества деспотической формы правления. Его высказывания нашли отражение в трактате «Хань-Фэй-цзы»

- Отрицание морального воспитания

Принципы развития государства

- Справедливость
- Честность
- Стыдливость
- Благопристойность

- Нормы поведения вовсе не неизменны, а зависят от экономических обстоятельств.
- исконный и неизменный принцип мироздания состоит в том, что подданный служит властителю, сын — отцу, а жена — мужу.
- Порядок в обществе поддерживают законы, которые принимает государь.

- Ключевым понятием учения Хань Фэя является «техника управления» (шу). Если государь не хочет потерять власть и оказаться заложником собственных подчинённых, он не должен доверять никому.
- учение о мудром правителе, который не должен уступать чиновникам ни крупицы власти, ибо они «превратят эту крупицу в сто крупиц»